

Главное управление по образованию Могилевского облисполкома
Учреждение образования
«Могилевский государственный профессиональный лицей № 7»

Областной конкурс рефератов

СОВРЕМЕННЫЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ



Иванькова Александра
Алексеевна,
учащаяся учебной группы
№ 10, 1 курс

Сударева Светлана
Павловна, методист,
руководитель по подготовке
реферата

Могилев
2022

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	3
1. О понятии «Коррупция»	4
2. Индекс восприятия коррупции (ИВК) как наиболее широко используемый глобальный рейтинг стран по уровню коррупции	5
3. О некоторых особенностях борьбы с коррупцией в Дании	6
Заключение	9
Список использованных источников	10
<i>Приложение 1 Классификация подходов к определению коррупции как социального явления по В.И.Добреньковой, Н.Р.Исправниковой (МГУ им.М.В.Ломоносова)</i>	11
<i>Приложение 2 Краткая информация о глобальном исследовании Индекса восприятия коррупции</i>	12
<i>Приложение 3 Индекс восприятия коррупции за 2021 год</i>	13

ВВЕДЕНИЕ

Коррупция сопровождает человечество с древнейших времен. Наказание за взяточничество предусматривалось еще законами Хаммурапи (4 тыс. лет назад), устанавливалось египетскими фараонами. Пагубное воздействие этого асоциального явления ощущается в любой стране, независимо от государственного устройства или традиций.

Только во второй половине XX столетия, когда борьба с коррупцией в ряде стран была возведена в ранг государственной политики, удалось добиться минимизации ее влияния на все сферы жизнедеятельности общества. И, тем не менее, в связи с тем, что коррупция ущемляет права и интересы граждан, подрывает их доверие к власти, дестабилизирует экономику, оказывает разрушительное влияние на правопорядок в стране актуальным остается поиск форм и методов, действенных в борьбе с коррупционными проявлениями.

Целью настоящего реферата является определение наиболее оптимальных форм и методов противодействия коррупции на основе изучения современного опыта борьбы с ней иностранных государств, имеющих высокие показатели согласно индексу восприятия коррупции.

Задачи реферата:

рассмотреть многообразие определений понятия «Коррупция»;
изучить понятие индекс восприятия коррупции (ИВК);
кратко проанализировать рейтинг стран согласно ИВК за 2021 год;
описать формы и методы борьбы с коррупционными проявлениями в одной из стран, имеющей высокие балла ИВК;
определить эффективные направления антикоррупционных мер, эффективно используемых в стране, имеющей высокий уровень ИВК, и применимых в реалиях Республики Беларусь.

Внимание в реферате уделено анализу исключительно белорусских и русскоязычных источников информации.

1. О понятии «Коррупция»

«**Коррупция** (от лат. corruptio – порча, подкуп) – это преступление, заключающееся в прямом использовании должностным лицом прав, предоставленных ему по должности, в целях личного обогащения. Коррупцией называют также подкуп должностных лиц, их продажность» [6].



Сложность определения понятия «Коррупция» объясняется широким спектром незаконных действий, относящихся к ней. Поэтому даже в Конвенции ООН против коррупции отсутствует ее прямое определение. Международным сообществом достигнуто согласие о выделении определенного минимального перечня коррупционных проявлений. За каждым государством оставлено право выхода за минимальные стандарты, установленные Конвенцией [4].

Согласно толковому словарю русского языка под ред. С.И.Ожегова, коррупция представляет собой моральное разложение должностных лиц и политиков, выражающееся в незаконном обогащении, взяточничестве, хищении и срастании с мафиозными структурами [3].

В Республике Беларусь используется следующее определение понятия «коррупция», установленное законодательством. Согласно статье 1 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 года № 305-3 «О борьбе с коррупцией» **«коррупция** – умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей в целях противоправного получения имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей, а также совершение указанных действий от имени или в интересах юридического лица, в том числе иностранного» [1].

«Самое распространенное определение коррупции – это злоупотребление должностным местом (властью) с целью собственной выгоды. Согласно более широкому определению, коррупция – это злоупотребление доверием» [12].

Классификация подходов к определению коррупции как социального явления по В.И.Добреневой, Н.Р.Исправниковой (МГУ им.М.В.Ломоносова) представлена в *Приложении 1*.

Таким образом, **коррупция** – это сложное социальное явление, которое возникло в глубокой древности и продолжает существовать в настоящее время во всех странах мира.

2. Индекс восприятия коррупции (ИВК) как наиболее широко используемый глобальный рейтинг стран по уровню коррупции

Индекс восприятия коррупции (Corruption Perceptions Index) – глобальное исследование и сопровождающий его рейтинг стран мира по показателю распространённости коррупции в государственном секторе. Рассчитывается по методике международной неправительственной организации Transparency International.

Краткая информация о данном исследовании представлена в *Приложении 2*.

В рамках данного индекса само понятие коррупция рассматривается, как любое злоупотребление служебным положением ради получения личной выгоды.

Индекс восприятия коррупции является сводным показателем, поскольку рассчитывается на основании опроса нескольких независимых друг от друга источников, в число которых входят финансовые аналитики таких международных организаций, как американская неправительственная организация Freedom House, Азиатского банка развития (Asian Development Bank), Африканского банка развития (African development bank group), Всемирного банка.

Участники опроса оценивают общее состояние коррупции по частоте и объёму взяток, на основании свидетельств тех, кто якобы непосредственно имел дело с фактом коррупции, при этом на число уголовных дел, по факту взяточничества, они внимание стараются не обращать, так как, по мнению экспертов, число заведенных дел, реальной обстановки не отражает, поскольку выявление и пресечение правоохранительными органами коррупционных схем может быть не эффективно.

По результатам полученной и обработанной информации, страны мира располагаются в порядке возрастания, начиная с государства с самым низким индексом восприятия коррупции и, заканчивая самым высоким (0 – это максимальное значение индекса и 100 – самое минимальное) [11].

Индекс восприятия коррупции за 2021 год представлен в Приложении 3.



